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Постановка проблеми. У поліпшенні забезпе-
чення населення важливим продуктом харчування, 
яким є м'ясо, провідна роль належить свинарству – 
найбільш розвинутій галузі тваринництва, здатній 
у стислі терміни забезпечити населення продукта-
ми харчування. Вирішення цієї важливої проблеми 
пов’язано зі стійким благополуччям господарств 
щодо захворювань незаразної та інфекційної етіо-
логії. В умовах інтенсивного свинарства в окремих 
економічно розвинених країнах спостерігається 
значне розповсюдження та стійка тенденція стосо-
вно росту такого інфекційного захворювання як 
хламідіоз. Захворювання викликає значні економі-
чні збитки у тваринництві.  
Аналіз спеціальних літературних джерел 

свідчить: достатньо не досліджено характер ура-
ження систем організму в залежності від віку 
тварин, не виділено чітких критеріїв, за якими 
можлива патоморфологічна діагностика хламіді-
озу, яка відноситься до одного з найважливіших 
методів діагностики в умовах виробництва. 
Чимало дослідників вказує на роль хламідій у 

порушеннях внутрішньоутробного розвитку мо-
лодняка, у причинах виникнення абортів. При 
цьому хламідії проникають крізь плацентарний, 
гемато-енцефалічний та тестикулярний бар’єри 
свиней і викликають в організмі цих тварин ін-
фекційно-токсичний процес, який супроводжу-

ється запальним і некротичним ураженням тка-
нини плаценти й, порушуючи зв’язок „мати-
плід”, призводять до передчасного вигнання 
плоду з матки [1, 2, 4, 9, 10]. Потрапляючи в 
плаценти, збудник викликає загибель кількох 
плодів. Інші поросята народжуються заражени-
ми, у зв’язку з чим можуть захворіти на пневмо-
нію або ентерит [3]. За даними Starz I., 
Whiteman C.E. (1980), при внутрішньоматковій 
інфекції збудник швидко інактивується, тому 
поставити діагноз не завжди можливо [11]. 
Мета і завдання досліджень. Мета – дослі-

дження патоморфологічних змін в органах ста-
тевої системи дорослих свиней при хламідіозі.  
Матеріали і методи досліджень. У свиней, 

трупи яких були використані для проведення 
досліджень, лабораторними методами (в тому 
числі за допомогою полімеразної ланцюгової 
реакції) було виявлено збудник хламідіозу. Па-
толого-анатомічний розтин проводили методом 
часткової евісцерації [2]. Для гістологічних до-
сліджень шматочки з уражених ділянок яєчни-
ків, стінки матки, яйцепроводів та сім’яників 
фіксували в 10% нейтральному розчині форма-
ліну, зневоднювали в серії етанолів зростаючої 
концентрації й через хлороформ заливали в па-
рафін. Мікроскопічну будову органів і тканин 
вивчали при зафарбовуванні гематоксиліном Ка-
раці та еозином. Волокнисту сполучну тканину 
виявляли за Ван-Гізон, а еластичні волокна, ви-
користовуючи метод Харта. Нуклеїнові кислоти 
(ДНК і РНК) вивчали на зрізах, зафарбованих за 
методом Браше. При дослідженні білкових речо-
вин застосовували реакцію з амідочорним 10 В. 
Нейтральні жири виявляли фарбуванням суда-
ном 3 і суданом 4. Глікоген і глікопротеїни іден-
тифікували ШЙК-реакцією, глікозаміноглікани – 
альціановим-синім [3]. 
Результати досліджень. У свинок, старших чо-

тиримісячного віку, реєструється потовщення та 
ущільнення стінки матки. У просвіті матки вияв-
ляли незначну кількість клітинного детриту, який 
складається з клітин маткового епітелію на різних 

Представлені результати патоморфологічного 
дослідження органів статевої системи дорослих 
свиней при хламідіозі. Показано, що ураження 

тканин та органів статевої системи статевозрі-
лих тварин має прояв у вигляді некрозів слизової 
та м’язової оболонок матки, фібриноїдного набу-
хання сполучної тканини стінки матки, яйцеводів. 
У сім’яниках характерними є некротично-запальні 
процеси з явищами проліферації, тромбоз судин, 
атрофія та вакуолізація сперматогенного епіте-
лію. Крім того, в деяких випадках відбувається 

руйнування канальців, кровонаповнення та переро-
дження стінок міжканальцевих артерій. 
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стадіях руйнування та окремих плазматичних клі-
тин. В окремих тварин спостерігається гідропічна 
дистрофія та гіперплазія епітелію слизової оболон-
ки матки, вогнищева десквамація. На значних ді-
лянках слизової оболонки в епітеліоцитах утво-
рюються великі вакуолі. У слизовій оболонці про-
стежуються еозинофіли та окремі моноцити. Не-
значно виражена лімфоїдно-гістіоцитарна інфільт-
рація підслизового шару, розростання сполучної 
тканини. М’язова оболонка помірно набрякла. Ре-
єструється розростання фіброзної сполучної тка-
нини, дискомплексація гладких м’язових клітин і 
фрагментація пучків гладких міозитів. У підслизо-
вому та м’язовому шарах – розширення просвіту 
кровоносних судин, тромбоз, явища сладж-
феномену. Серозна оболонка матки потовщена, 
інфільтрована значною кількістю лімфоцитів. Кро-
воносні капіляри виразно розширені, у їх просвіті 
виявляється плазма та клітини крові. Стінка капі-
лярів і артеріол знаходиться в стані мукоїдного 
набухання. 
У колаґенових волокнах сполучної тканини 

відбувається зростання кислих глікозамінгліка-
нів, що розростається в стінці матки, збільшення 
кількості PAS-позитивних речовин у цитоплазмі 
келихоподібних клітин. У частині артеріол і ве-
нул матки при забарвленні за Хартом та Ван-
Гізон реєструється розволокнення стінок, в ін-
ших – розростання сполучної тканини; в одних 
випадках спостерігається зростання кислих глі-
кополісахаридів, а в інших – піронінофільної 
речовини. Ендотелій судин та м’язова тканина 
стінки великих судин містять значну кількість 
загальних білків. 
У стінці яйцепроводів хворих тварин характер-

ним є кровонаповнення артеріальних та венозних 
судин, тромбоз судин. Епітелій на окремих ділян-
ках – з ознаками набряку, в епітелії таких ділянок 
кількість загального білка значно зменшена. Спо-
стерігається мукоїдне набухання сполучної тка-
нини підслизової основи та серозної оболонки з 
відкладенням кислих глікозаміногліканів, розрос-
тання сполучної тканини в середньому шарі стін-
ки яйцепроводів. 
У яєчниках венозні судини з ознаками сладж-

феномену. Фолікули не сформовані, переважають 
атретичні фолікули. Стінки судин потовщені, з 
ознаками склерозу. Відбувається тромбоз судин, 
розростання сполучної тканини навколо вен. 
У сім’яниках спостерігається вогнищевий на-

бряк білкової оболонки, кровоносні судини роз-
ширені, переповнені кров’ю. Строма та паренхіма 
– без помітних змін, зареєстровано незначне роз-
ростання сполучної тканини навколо канальців. 

Відбувається зростання кислих глікозаміногліканів 
у секреті, що знаходиться в просвіті окремих кана-
льців та PAS-позитивної речовини – у цитоплазмі 
сперматогоніів і стромі між канальцями. Крім того, 
в ділянках розростання сполучної тканини реєст-
рується утворення глікопртеїнів. 
Після перенесених абортів 10-15% свиноматок 

залишаються холостими внаслідок важких пато-
логічних змін в усіх шарах стінки матки та яєч-
никах. На слизовій оболонці матки характерним 
є утворення катарального, фібринозного або 
гнійного ексудату. Слизова оболонка тіла та ро-
гів матки має червоний колір, із вогнищами нек-
розів округло-видовженої форми різного розміру 
коричнево-глинистого забарвлення. Такі ділянки 
шорсткі на дотик, сухуватої консистенції, не ви-
ступають над загальною поверхнею, не видаля-
ються. Відбувається зростання кислих глікозамі-
ногліканів у слизовій оболонці та в підслизовій 
основі стінки матки, а в стінках кровоносних 
судин – кислих глікопротеіногліканів, піроніно-
фільної речовини. В окремих випадках реєстру-
ється розростання сполучної тканини в стінці 
судин. Більшість клітин епітелію слизової обо-
лонки матки та залоз перебувають у стані гідро-
пічної дистрофії, відбувається десквамація епі-
телію слизової оболонки матки, спостерігається 
помірно виражена інфільтрація лімфоцитами 
підслизової основи. На значних ділянках епіте-
лій матки та підслизова основа мають вигляд 
безформенної рожево-червоної маси. М’язова 
оболонка таких ділянок має вигляд окремих дрі-
бних фраґментів, інфільтрована великою кількі-
стю лімфоцитів. На інших ділянках спостеріга-
ється набряк м’язових волокон чимала кількість 
міофібробластів. Відбувається дифузне розрос-
тання сполучної тканини в м’язовій оболонці, 
набряк серозної оболонки; клітини мезотелію з 
ознаками гідропічної дистрофії. 
У стінці яйцепроводу на великих ділянках спо-

стерігається руйнування епітелію, набряк та некроз 
слизової оболонки, вогнищеве скупчення еозино-
філів. Ядра ендотеліоцитів збільшені в об’ємі, ма-
ють округлу форму. Характерним є набряк підсли-
зової основи, м’язової й серозної оболонок, ендо-
телію кровоносних судин та їх тромбоз. Епітелій 
на окремих ділянках з ознакам набряку, в епітелії 
таких ділянок кількість загального білка значно 
зменшена. На поверхні слизової оболонки та в під-
слизовій основі відбувається зростання глікозамі-
ногліканів, розростання сполучної тканини та, від-
повідно, зафарбовування колагенових волокон за 
Ван-Гізон у червоний колір, мукополісахаридів 
альціановим синім у синьо-зелений колір. Сполуч-



ВЕТЕРИНАРНА МЕДИЦИНА 

ВІСНИК Полтавської державної аграрної академії • № 3 • 2009 96 

на тканина серозної оболонки – з ознаками мукої-
дного набухання, спостерігається зростання в ній 
кислих глікозамінгліканів. 
Під капсулою та в товщі тканини яєчників – 

значна кількість жирових клітин. Порожнини 
фолікулів містять рідину (кістозне перероджен-
ня). Жовті тіла відсутні. Фолікули – з ділянками 
розростання сполучної тканини. Спостерігається 
атрофія фолікулів, навколо них – добре розвину-
та зріла сполучна тканина, що містить багато 
фіброцитів. Реєструються поодинокі пухирчасті 
фолікули, але яйцеклітини – у стані атрофії. Фо-
лікули в переважній більшості недорозвинені: у 
них відсутні яйцеклітини. Перимордіальні фолі-
кули практично відсутні. Значні ділянки тканини 
містять лімфоїдні, плазматичні клітини та фіб-
робласти, а на інших ділянках переважають фіб-
робласти й колагенові волокна. У кровоносних 
судинах, переважно венозного русла, – тромби. 
У 45,1% статевозрілих кнурів розвиваються 

уретрити, баланопостити, орхіти. В окремих ви-
падках сім’яники збільшені в об’ємі та масі, ма-
ють більш щільну консистенцію. У власній піх-
вовій оболонці та в стромі органа спостерігаєть-
ся розростання сполучної тканини, набряк, вог-
нищева інфільтрація як строми, так і звивистих 
канальців макрофаґами, лімфоцитами. Зареєст-
ровано відторгнення у просвіт звивистих 
сім’яних канальців чималих ділянок із клітин; 
при цьому іноді зберігається лише стінка кана-
льців. В інших випадках відбувається руйнуван-
ня канальців, кровонаповнення та переродження 
стінок міжканальцевих артерій. У канальцях 
простежується незначна кількість сперматозої-
дів, що дозрівають, інші сперматогенні клітини – 
з ознаками руйнування. На окремих ділянках 
відбувається вогнищева атрофія сперматогенно-
го епітелію, а в інших – сперматоцити з явищами 
вакуолізації (сперматоцити першого та другого 
порядку). У звивистих канальцях зрілі спермато-
зоїди відсутні. Відбувається атрофія інтерсти-

цію, клітини Сертолі майже не зустрічаються. 
Реєструється розростання сполучної тканини та 
набряк стінки звивистих канальців. У стінках 
сім’яних канальців спостерігається зростання 
кислих глікозаміногліканів у секреті, що знахо-
диться в просвіті окремих канальців та PAS-
позитивної речовини – у цитоплазмі спермато-
гоніїв і стромі між канальцями. 
Висновки: 
1. Патолого-анатомічні зміни в статевій сис-

темі самок, передусім: десквамація епітелію сли-
зової оболонки матки, набряк та розростання 
сполучної тканини в м’язовому шарі та підсли-
зовій основі, утворюють передумови для розвит-
ку неплідності. 

2. У свиноматок при хламідійній інфекції ха-
рактерним є ураження статевої системи у вигля-
ді катарально-некротичного, фібринозно-ката-
рального або фібринозно-гнійного ендометриту, 
утворення кіст у яєчниках та склерозу яєчників. 

3. Дистрофічні, некробіотичні процеси, ура-
ження судинних мембран та еозинофільно-
клітинні інфільтрати в стінці матки свідчать про 
розвиток запалення імунологічного характеру 
(алергічного походження) – гіперчутливості 
уповільненого типу. Про порушення білкового 
обміну в сполучній тканині свідчить відкладення 
кислих глікозаміногліканів у сполучній тканині, 
фібриноїдне набухання. 

4. У статевозрілих кнурів розростання сполу-
чної тканини, набряк, вогнищева атрофія та ва-
куолізація сперматогенного епітелію, руйнуван-
ня канальців, призводять до порушення сперма-
тогенезу, а інфільтрація строми і звивистих ка-
нальців моноцитами, макрофаґами, лімфоцитами 
вказують на запальний компонент у патогенезі 
хламідійної інфекції. 

5 .  Про  порушення  обміну  речовин  у  
сім’яниках свідчить зростання кислих глікозамі-
ногліканів у сполучній тканині, фібриноїдне на-
бухання стінки судин. 
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